

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Кожемякиной Валерии Алексеевны  
«Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на  
материале русского, китайского и английского языков)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,  
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Актуальность исследования обусловлена повышением внимания в современном мире к идеям социального равенства и к их репрезентации в процессе вербализации различных аспектов личностной идентичности – политической корректности, а также необходимостью сопоставительного исследования феномена «политическая корректность» в русской, китайской и англоязычных лингвокультурах в аспекте осмысления позитивного и негативного влияния политической корректности на публичный дискурс и взаимоотношения в социуме.

Объектом исследования автор обозначает дискурсивные проявления политической корректности. Предметом исследования выступают языковые механизмы формирования политкорректных значений и закономерности их реализации в публичном дискурсе России, Китая и англоязычных стран. Цель исследования – выявить универсальные механизмы политической корректности и национально-специфические закономерности ее реализации в русском, китайском и англоязычном публичном дискурсе. Такое определение объекта, предмета и цели позволяет заключить, что проведенное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.8.9 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Для достижения заявленной цели автор определяет семь взаимообусловленных задач и последовательно решает их на каждом из этапов исследования. В результате решения поставленных задач автор формулирует шесть положений, выносимых на защиту, которые в полной мере отражают результаты исследования и показывают вклад автора в решение заявленной проблемы.

Положения, выносимые на защиту, обладают несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью. Особенно ценными, с нашей точки зрения, являются выводы о наличии универсальных языковых механизмов формирования политкорректных и неполиткорректных значений в русском, китайском и английском языках, а также универсальных типов неполиткорректной лексики в этих языках. Такие выводы являются еще одним научным опровержением «экзотичности» китайского языка и неприменимости к нему теоретических положений, подходов и методов лингвистических исследований индоевропейских языков. Другим значимым результатом исследования, на наш взгляд, является определение национально-культурной специфики политической корректности в России, Китае и англоязычных странах, что позволяет осуществить сопоставительный анализ этого феномена по предложенным автором параметрам личностной идентичности и посмотреть на культурную дихотомию Восток-Запад через «лингвистическую призму» коммуникативных практик, овнешняющих глобальные социокультурные явления.

Автореферат содержит все необходимые разделы, отличается четкой структурой и строгой логичностью повествования, корректно описывает теоретико-методологическую основу исследования, что дает читателю полное представление о теоретических основаниях исследования и области применения указанных научных методов. Особенно



подчеркнем, что предложенная автором методика исследования политической корректности является примером репрезентативного дискурсивного исследования и, на наш взгляд, может успешно применяться в только что зарождающихся в нашей стране исследованиях коммуникативных практик разных типов китайского дискурса.

В процессе знакомства с авторефератом у нас возник вопрос, каким образом определялось влияние изученных коммуникативных практик политической корректности на социальные процессы в России, Китае и англоязычных стран (задача 7) и каковы результаты определения этого влияния?

Диссертация Кожемякиной Валерии Алексеевны «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор педагогических наук  
(13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования),  
профессор (5.8.9 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика),  
профессор кафедры восточных языков  
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»  
119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А  
+7 (499) 143-12-35  
email: [info@vavt.ru](mailto:info@vavt.ru)

Гурулева Татьяна Леонидовна

(Т.Л. Гурулева)

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Т.Л. Гурулева

06.03.2024 г.

